专题复习（1）选择题专题复习
选择题的错误选项一般都很有迷惑性，因为选项都是针对学生对概念或规律理解的错误不全面、模糊，运算失误等问题设计的。学生往往由于掌握知识不牢，概念不清，思考不全面而掉进“陷阱”。也有些选择题是为了测试学生思维的准确性和敏捷性，这些题往往因为学生由于解题技巧、思维能力和速度的差异拉开距离。为此我们必须教会学生掌握适当的方法和技巧，加强专项训练和限时训练。

选择题解答训练时注意以下几点：
看清指导语的说明，了解哪几个题是多选题，立即在试卷上作出标记。
仔细审题，抓住题干和选项中的关键字、词、句的物理含义的理解，挖掘隐含条件、临界条件，发现多种可能情况或从多个角度分析问题。
看清题目要求选择的是“正确的”还是“错误的”，选项中“可能的”还是“一定的”，作出标记，提醒自己。
每一个选项都要认真研究、对同一问题的选项进行对比，选出正确答案。对于多选题，万一当某一选项不能确定时，宁可少选也不错选。

选择题不同于计算题，正确答案包含在选项中，选项既是问题也是提示，充分利用题干和选项两方面提供的信息，快速、准确地作出判断，是解选择题的基本策略。

解选择题时不一定用常规方法，可以解无定法，这样既提高了速度、又提高了正确率。解题时各种技巧方法，应当在平时的训练中综合使用，才，从而总结不同类型选择题所适用的方法，对各种解题方法融会贯通。

选择题通常都有常规解法，这是基本功，解题时不能一味的取巧，当然也存在多种解题技巧。平时训练中应该把这两方面有机地结合起来，具体问题具体分析，这样才能在选择题的解答中游刃有余。
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2.选择题解答的思维框图

3.选择题的基本类型
识记型：记准记牢，注意概念的区别，一般用排除法。
例1.【2015·全国[image: image313.png]


新课标Ⅰ·[image: image2.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




33（1）】下列说法正确的是__________。（填正确答案标号，选对一个得2分，选对2个得4分，选对3个得5分。每选错一个扣3分，最低得分为0分）
A．将一块晶体敲碎后，得到的小颗粒是非晶体
B．固体可以分为晶体和非晶体两类，有些晶体在不同的方向上有不同的光学性质
C．由同种元素构成的固体，可能会由于原子的排列方式不[image: image3.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




同而成为不同的晶体
D．在合适的条件下，某些晶体可以转化为非晶体，某些非晶体也可以转化为晶体
E．在熔化过程中，晶体要吸收热量，但温度保持不变，内能也保持不变
例2. 【2015·全国新课标Ⅱ·18】1．指南针是我国古代四大发明之一。关于指南针，下列说明正确的是(     )
A．指南针可以仅具有一个磁极
B．指南针能够指向南北，说明地球具有磁场
C．指南针的指向会受到附近铁块的干扰[来源:学*科*网]
D．在指南针正上方附近沿指针方向放置一直导线，导线通电时[image: image4.png]2B (ZXXK.COMR LT B




指南针不偏转[
（2）定性分析型：考查对基础知识的理解、掌握、分析、推理、判断能力。概念性强、方法灵活。
例3.下列说法中正确的是（    ）[image: image5.jpg]



A、两物体间的弹力越大，摩擦力一定越大[image: image6.jpg]



B、摩擦力的方向可能和物体的运动方向相同 [image: image7.jpg]



C、做自由落体运动的物体处于完全失重状态，此时物体不再具有惯性[image: image8.jpg]



D、裁判在给跳水运动员打分时，不能把运动员看作质点[image: image9.jpg]



[image: image254]例4. 如图所示，在水平面内有一质量分布均匀的木杆可绕端点O在水平面上自由转动。一颗子弹以垂直于杆的水平速度v0击中静止木杆上的P点，并随木杆一起转动。已知木杆质量为M，长度为L；子弹质量为m，[image: image10.png]


点P到点O的距离为x。忽略木杆与水平面间的摩擦。设子弹击中木杆后绕点O转动的角速度为ω。下[image: image11.png]


面给出ω的四个表达式中只有一个是合理的。根据你的判断，ω的合理表达式应为（      ）
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[image: image255.wmf]t

例5.如图所示，固定在竖直平面内的光滑圆环的最高点有一个光滑的小孔。质量为m的小球套在圆环上。一根细线的下端系着小球，上端穿过小孔用手拉住。现拉动细线，使小球沿圆环缓慢上移。在移动过程中手对线的拉力F和轨道对小球的弹力N的大小变化情况是（      ） 
　　A．F不变，N增大          B．F不变，N 减小

C．F减小，N不变          D．F增大，N减小 

（3）图表图象型：借助数和形的结合来表现物理量之间的关系，从而直观、形象、动态地描述各种现象的物理过程和规律。图象法也是物理研究的重要方法。关键是：理解图象反映的物理过程，获取和挖掘各种信息和隐含条件。有时还要利用图象来分析问题。

例6.如图甲所示，在倾角为θ的斜面上固定有两根足够长的平行光滑导轨，两导轨间距为L，金属导体棒ab垂直于两导轨放在导轨上，导体棒ab的质量为m，电阻为R，导轨电阻不计，空间有垂直于导轨平面的匀强磁场，磁感应强度为B。当金属导体棒ab由静止开始向下滑动一段时间t0，再接通开关S，则关于导体棒ab 运动的v-t图象（如图乙所示）不可能的是（   ）
[image: image256.wmf]O

[image: image16.emf]
           图甲                                           图乙

[image: image257.wmf]q

例7.如图甲所示，理想变压器原、副线圈的匝数比为3∶1，L1、L2、L3为三只规格均为“9V 6W”的相同灯泡，各电表均为理想交流电表，输入端接入如图乙所示的交变电压，则以下说法中不正确的是：（     ）
A.电流表的示数为2A
B.电压表的示数为27[image: image17.wmf]2

V

C.副线圈两端接入耐压值为9V的电容器恰能正常工作

D.变压器副线圈中交变电流的频率为50Hz

例8.图中，M、N左右两边的匀强磁场大小相等方向相反，导线abcd被折成如图扇形，从图中位置开始绕O点沿顺时针方向匀速转动。产生的感生电流与时间的图线应是：（      ）
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（4）定量计算型：考试时不能“小题大做”要充分利用题设提示和干扰两方面提供的信息，往往不是简单机械的计算，需要灵活运用各种方法。特别要注意问题切入的角度，能不通过计算解决的选项先考虑。
例9.我们的银河系的恒星中大约四分之一是双星．某双星由质量不等的星体S1和S2构成，两星在相互之间的万有引力作用下绕两者连线上某一定点C做匀速圆周运动．由天文观察测得其运动周期为T，S1到C点的距离为r1，S1和S2的距离为r，已知引力常量为G.由此可求出S2的质量为：      (    )
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例10.潜水艇竖直匀速下沉时，向水底发出持续时间为
[image: image27.wmf]1
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的某脉冲声波信号，经过一段时间，该潜水艇接收到了反射信号，持续时间为
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，已知声波在水中的传播速度为v0，则潜水艇的下沉速度为（      ）
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3.选择题的特殊解题方法
（1）直接判断：利用排除法、对照法定性分析判断，适合于识记和定性分析类型的选择题。
例11. 在物理学的发展过程中，科学家们创造出了许多物理学研究方法，以下关于所用物理学研究方法的叙述正确的是
A．在不需要考虑带电物体本身的大小和形状时，用点电荷来代替物体的方法叫微元法
B．在探究加速度、力和质量三者之间的关系时，先保持质量不变研究加速度与力的关系，再保持力不变研究加速度与质量的关系，该实验采用了假设法
C．在推导匀变速直线运动位移公式时，把整个运动过程划分成很多小段，每一小段近似看作匀速直线运动，然后把各小段的位移相加，这里采用了理想模型法
D．伽利略认为自由落体运动就是物体在倾角为90°的斜面上的运动，再根据铜球在斜面上的运动规律得出自由落体的运动规律，这是采用了实验和逻辑推理相结合的方法
（2）假设推理：假设一定条件，得出一个结论，用这个结论去判断选项是否正确；假设选项正确，分析与物理规律是否矛盾。
[image: image262.wmf]t

例12.如图所示，内壁光滑的圆形凹槽半径为R，固定在竖直平面内，一根长度为R的轻杆，一端固定有质量为
[image: image33.wmf]m

的小球甲，另一端固定有质量为2m的小球乙，将两小球放入凹槽内，开始小球甲位于与圆形凹槽圆心O同一水平线上，由静止释放后
（    ）
A．在滑动过程中甲、乙两球的速度相同
B．下滑过程中甲球减少的重力势能总是等于乙球增加的重力势能
C．下滑过程中甲球减少的机械能总是等于乙球增加的机械能
D．乙球可沿凹槽向右滑到槽的圆心等高处
例13.如图所示，MN、PQ为位于同一水平面上的两根足够长的平行光滑金属导轨，其上放着两根垂直于导轨并具有一定电阻的平行金属棒ab和cd，两棒质量相同，整个装置处于垂直导轨平面的匀强磁场中，若某时刻两棒都获得平行导轨向右的初速度，且ab棒的速度大于cd棒的速度，则下列说法中正确的是（
）
A．开始时，ab棒做减速运动，cd棒做加速运动，两棒加速度大小相等
[image: image263.wmf]O

B．开始时，两棒都做减速运动，两棒加速度大小相等
C．最终两棒将以相同的速度向右运动
D．最终两棒都停止运动
（3）单位判断：从物理量的国际单位制单位判断是否正确。
例14.一质量为m的质量分布均匀的圆环，半径为r，中心轴与水平面垂直。若它能经受的最大张力为F，求此圆环在光滑水平面上绕中心轴旋转的最大角速度。你可能不会解答这个问题，但是你可以通过一定的物理分析，对下述表达式的合理性进行判断，其中正确的是：
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（4）特值、极值分析：讨论取特值或极值情况时是否相符。
[image: image264.wmf]t

例15.如图所示，在光滑的水平面上有一质量为M、倾角为θ的光滑斜面体，它的斜面上有一质量为m的物块沿斜面下滑。关于物块下滑过程中对斜面压力大小的解答，有如下四个表达式。要判断这四个表达式是否合理，你可以不必进行复杂的计算，而根据所学的物理知识和物理方法进行分析，从而判断解的合理性或正确性。根据你的判断，下述表达式中可能正确的是：（      ）
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（5）类比分析：将题设情境与熟悉的物理问题、模型、规律进行类比，作出判断。
[image: image265.wmf]O

例16.2008年诺贝尔物理学奖项的一半由日本高能加速器研究机构（KEK）的小林诚和京都大学的益川敏英分享，以表彰他们发现了对称性破缺的起源，并由此预言了自然界中至少三个夸克家族的存在。夸克之间的强相互作用势能可写为[image: image42.wmf]r
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，式中r是正、反顶夸克之间的距离，as＝0.12是强相互作用耦合系数，k2是与单位制有关的常数，在国际单位制中k2=0.319×10-25J·m; 而在电荷之间的相互作用中，相距为r，电荷量分别为Q1、Q2的两个点电荷之间的电势能[image: image43.wmf]r
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，式中k1是静电力常量。根据题中所给信息可知下述答案正确的是：

A.正反顶夸克之间的相互作用力为[image: image44.wmf]2
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B.正反顶夸克之间的相互作用力为[image: image45.wmf]2
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C.轨道半径为r、质量m的地球卫星的万有引力势能为[image: image46.wmf]r
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D.轨道半径为r、质量m的地球卫星的万有引力势能为[image: image47.wmf]r
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例17.如图所示，光滑曲线导轨足够长，固定在绝缘斜面上，匀强磁场B垂直斜面向上．一导体棒从某处以初速度v0沿导轨面开始上滑，最后又向下滑回到原处．导轨底端接有电阻R，其余部分电阻不计．下列说法正确的是(　　)

A．滑回到原处时的速率小于初速度大小v0
B．上滑所用的时间等于下滑所用的时间
C．上滑[image: image48.png]


过程与下滑过程通过电阻R的电荷量大小相等
D．上滑过程通过某位置的加速度大小等于下滑过程中通过该位置的加速度大小
（6）图像法：当分析和计算遇到困难时，别忘了利用图象分析问题。
[image: image266.wmf]t

例18.如图1所示，光滑平行金属导轨MN、PQ所在平面与水平面成θ角，M、P两端接有阻值为R的定值电阻。阻值为r的金属棒ab垂直导轨放置，其它部分电阻不计。整个装置处在磁感应强度为B的匀强磁场中，磁场方向垂直导轨平面向上。从t = 0时刻开始棒受到一个平行于导轨向上的外力F，由静止开始沿导轨向上运动，运动中棒始终与导轨垂直，且接触良好，通过R的感应电流随时间t变化的图象如图2所示。下面分别给出了穿过回路abPM的磁通量
[image: image49.wmf]Φ

、磁通量的变化率
[image: image50.wmf]Δt

ΔΦ

、棒两端的电势差
[image: image51.wmf]ab

U

和通过棒的电荷量q随时间变化的图象，其中正确的是(     )
[image: image267.wmf]O


[image: image268]例19. 质量m＝2kg的物块放在粗糙水平面上，在水平拉力的作用下由静止开始运动，物块动能Ek与其发生位移x之间的关系如图所示。已知物块与水平面间的动摩擦因数(＝0.2，重力加速度g取10m/s2，则下列说法中正确的是（     ）
A．x＝1m时物块的速度大小为2m/s

B．x＝3m时物块的加速度大小为2.5m/s2
C．在前2m位移的运动过程中物块所经历的时间为2s

D．在前4m位移的运动过程中拉力对物块做的功为9J
[image: image269]例20.. 如图所示，LOO，L，为一折线，它所形成的两个角∠LOO，和∠OO，L，均为450。折线的右边有一匀强磁场，边长为l的正方形导线框垂直OO，的方向以速度v做匀速直线运动，在t=0时刻恰好位[image: image52.png]


于图中所示的位置。以逆时针方向为导线框中电流的正方向，在下面四幅图中能够正确表示电流—时间（I—t）关系的是（时间以l/v为单位）（     ）
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【2015·浙江·15】2．如图所示，气垫导轨上滑块经过光电门时，其上的遮光条将光遮住，电子计时器可自动记录遮光时间[image: image54.wmf]t

D

，测得遮光条的宽度为[image: image55.wmf]x

D

，用[image: image56.wmf]x

t

D

D

近似代表滑块通过光电门时[image: image57.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




的瞬时速度，为使[image: image58.wmf]x

t

D

D

更接近瞬时速度，正确的措施是
[image: image59.png]e




A．换用宽度更窄的遮光条
B．提高测量遮光条宽度的精确度
C．使滑块的释放点更靠近光电门
D．增大气垫导轨与水平面的夹角
【2015·山东·14】4．距地面高5m的水平直轨道A、B两点相距2m，在B点用细线悬挂一小球，离地高度为h，如[image: image60.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




图。小车始终以[image: image61.wmf]4

ms

的速度沿轨道匀速运动，经过A点时将随车携带的小球由轨道高度自由卸下，小车运动至B点时细[image: image62.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




线[image: image63.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




被轧断，最后两球同时落地。不计空气阻力，取重力加速度的大小[image: image64.wmf]2

10

gms

=

。可求得h等于
[image: image65.png]



A．1.25m        B．2.25m      C．3.75m        D．4.75m
【2015·浙江·14】1．下列说法正确的是
A．电流通过导体的热功率与电流大小成正比
B．力对物体所做的功与力的作用时间成正比
C．电容器所带电荷量与两极板间的电势差成正比
D．弹性限[image: image66.png]2B (ZXXK.COMR LT B




度内，弹簧的劲度系数与弹簧伸长量成正比
【2015·山东·16】3．如图，滑块A置于水平地面上，滑块B在一水平力作用下紧靠滑块A(A、B接触面竖直)，此时A恰好不滑动，B刚好不下滑。已知A与B间的动摩擦因数为[image: image67.wmf]1

m

，A与地面间的动摩擦因数为[image: image68.wmf]2

m

，最大静摩擦力等于滑动摩擦力。A与B的质量之比为
[image: image69.png]
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【2015·上海·14】5．如图，一质量为m的正方体物块置于风洞[image: image74.png]2B (ZXXK.COMR LT B




内的水平面上，其一面与风速垂直，当风速为[image: image75.wmf]0

v

时刚好能推动该物块。已知风对物块的推力F正比于[image: image76.wmf]2

Sv

，其中v为风速、S为物块迎风面积。当风速变为[image: image77.wmf]0

2

v

时，刚好能推动用同一材料做成的另一正方体物块，则该物块的质量为
[image: image78.png]



A．4m    B．8m     C．32m   [image: image79.png]2B (ZXXK.COMR LT B




  D．64m[来源:学。科。网Z。X。X。K]
5．【答案】D

[image: image80.png]il —BREh m MERRREIH o, BETHRIES, TACEAEERRINAINSARAERS), R
ERHSEEHMIELL, BLPREN 1, BTNRMEE, pmg=kS, 1§ pa'e =ka'v; RS
—SREEN mERMARIKN o, REFRIEN, 5 ub'e = ko™, , 18 b=da, FRLARRE mIEFTII
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【学科网考点定位】 力的平衡；最大静摩擦[image: image81.png]2B (ZXXK.COMR LT B




力
【名师点睛】 本题考查最大静摩擦力，意在考查考生的分析推理能力。本题要特别注意：物块的体积变了，质量也就变了，最大静摩擦力[image: image82.png]2B (ZXXK.COMR LT B




也变了。要抓住不变量“密度”，做这个题目就容易了。
【2015·江苏·6】2．一人乘电梯上楼，在竖直上升过程中加速度a随时间t变化的图线如图所示，以竖直向上为a的正方向，则人对地板的压力（  ）
[image: image83.png]



A．t=2s时最大      B．t=2s时最小   C．t=8.5s时最大     D．t=8.5s时最小
2．【答案】AD[来源:学科网]
[image: image84.png][BiR]  EREHAE LFHIER: F-mg=ma, FLELANSREMA, ASTeAREEDMAEA, B

ATEHR, BI#iZ; BEM, TsUVEMEEEIT, Bmg—F =mafl, BT EUGRELA, ArBiaIEn

4, FRCL C $8i2, D Efe



【学科网考点】  本题考查牛顿第二定律
【名师点睛】   本题主要是识图能力，利用加速[image: image85.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




度与时间的关系，结合牛顿第二定律F=ma，由运动分析物体的受力情况。
【2015·全国新课标Ⅰ·20】4．如图（a），一物块在t=0时刻滑上一固定斜面，其运动的v—t图线如图（b）所示。若重力加速度及图中的[image: image86.wmf]0

v

、[image: image87.wmf]1

v

、[image: image88.wmf]1

t

均为已知量，则可求出
[image: image89.png]8




A．斜面的倾角
B．物块的质量
C．物块与斜面间的动摩擦因数
D．物块沿斜面向上滑行的最大高度
4．【答案】ACD
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【2015·海南·9】8．如图所示，升降机内有一固定斜面，斜面上放一物体，开始时升降机做匀速运动，物块相对斜面匀速下滑，当升降机加速上升时
[image: image91.png]



A．物块与斜面间的摩擦力减小
B．物块与斜面间的正压力增大
C．物块相对于斜面减速下滑
D．物块相对于斜面匀速下滑
8．【答案】BD
[image: image92.png]LRt ] SARInE EAHET, PHEFEEEE MRS, MVRSHEEREENER, RRENER
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【学科网考点定位】牛顿第二定律
【名师点睛】做本题的关键是受力分析，知道[image: image93.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




变化前后，力的变化，然后根据力的分解和牛顿第二定律进行解题。
【2015·上海·19】9．一颗子弹以水平速度[image: image94.wmf]0

v

穿透一块在光滑水平面上迎面滑来的木块后，二者运动感方向均不变。设子弹与木块间相互作用力恒定，木块最后速度为v，则
A．[image: image95.wmf]0

v

越大，v越大
B．[image: image96.wmf]0

v

越小，v越大
C．子弹质量越大，v越大
D．木块质量越小，v越大
9．【答案】AC
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[image: image100.png]
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[image: image102.png]



【学科网考点定位】 v-t图象；
【名师点睛】 本题考查了对v-t图象的理解和应用，本题很容[image: image103.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




易误用动量守恒定律和能量守恒定律来求解，用这个方法来解决问题很繁杂。
【2015·全国新课标Ⅱ·16】6．由于卫星的发射场不在赤道上，同步卫星发射后需要从转移轨道经过调整再进入地球同步轨道。当卫星在转移轨道上飞经赤道上空时，发动机点火，给卫星一[image: image104.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




附加速度，使卫星沿同步轨道运行。已知同步卫星的环绕速度约为3.1×103/s，某次发射卫星飞经赤道上空时的速度为1.55×103/s，此时卫星的高度与同步轨道的高度相同，转移轨道和同步轨道的夹角为30°，如图所示，发动机给卫星的附加速度的方向和大小约为
[image: image105.png]



A．西偏北方向，1.9×103m/s                  B．东偏南方向，1.9×103m/s

C．西偏北方向，2.7×103m/s                  D．东偏南方向，2.7×103m/s

6．【答案】B

【解析】如下图所示：
[image: image106.png]a
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【学科网考点定位】速度的合成与分解
【名师点睛】本题主要是理解速度的合成与分解，本题用余弦定理来求解是最简洁的。
【2015·上海·18】8．如图，质量为m的小球用轻绳悬挂在O点，在水平恒力[image: image108.wmf]tan

Fmg

q

=

作用下，小球从静止开始由A经B向C运动。则小球
[image: image109.png]



A．先加速后减速                                [image: image110.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




 B．在B点加速度为零
C．在C点速度为零                               D．在C点加速度为[image: image111.wmf]tan

g

q


8．【答案】ACD
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【2015·福建·17】10．如图，在竖直平面内，滑到ABC关于B点对称，且A、B、C三点在同一水平线上。若小滑块第一次由A滑到C，所用的时间为t1，第二次由C滑到A，所用时间为t2，小滑块两次的初速度大小相同且运动过程始终沿着滑道滑行，小滑块与滑道的动摩擦因数恒定，则(   )

[image: image114.png]



A．t1＜t2     B．t1=t2       C．t1＞t2        D．无法比较t1、t2的大小[image: image115.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)





10．【答案】 A
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【2015·福建·14】3．如图，若两颗人造卫星a和b均绕地球做匀速圆周运动，a、b到地心O的距离分别为r1、r2，线速度大小分别为v1、v2。则（   ）
[image: image117.png]
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3．【答案】 A

【2015·天津·4】5．未来的星际航行中，宇航员长[image: image123.png]2B (ZXXK.COMR LT B




期处于零重力状态，为缓解这种状态带来的不适，有人设想在未来的航天器上加装一段圆柱形“旋转仓”如图所示，当旋转舱绕其轴线匀速旋转时，宇航员站在旋转舱内圆柱形侧壁上，可以受到与他站在地球表面时相同大小的支持力，为达到目的，下列说法正确的是
[image: image124.png]



A．旋转舱的半径越大，转动的角速度就应越大
B．旋转舱的半径越大，转动的角速度就应越小
C．宇航员质量越大，旋转舱的角速度就应越大
D．宇航员质量越大，旋转舱的角速度就应越小
5．【答案】B
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考点：万有引力与航天
【名师点睛】万有引力与航天是高考的热点也是重点，要把握好三个模型（公转、自转和双星）和解决天体问题以两条思路（一是黄金[image: image126.png]2B (ZXXK.COMR LT B




代换式，二是万有引力充当向心力），这是解决天体问题的基础。同时，这类试题对审题的要求比较高，如何回归模型是关键，如本题中，貌似属于万有引力与航天问题，实质上却是生活中的圆周运动问题，与万[image: image127.png]2B (ZXXK.COMR LT B




有引力无关，从“供需”的角度分析向心力即可。
【2015·天津·8】7．[image: image128.wmf]1

P

、[image: image129.wmf]2

P

为相距遥远的两颗行星，距各自表面相同高度处各有一颗卫星[image: image130.wmf]1

s

、[image: image131.wmf]2

s

做匀速圆周运动，图中纵坐标表示行星对周围空间各处物体的引力产生的加速度a，横坐标表示物体到行星中心的距离r的平方，两条曲线分别表示[image: image132.wmf]1

P

、[image: image133.wmf]2

P

周围的a与[image: image134.wmf]2

r

的反比关系，它们左端点横坐标相同，则
[image: image135.png]



A．[image: image136.wmf]1

P

的平均密度比[image: image137.wmf]2

P

的大
B．[image: image138.wmf]1

P

的第一宇宙速度比[image: image139.wmf]2

P

的小
C．[image: image140.wmf]1

s

的向心加速度比[image: image141.wmf]2

s

的大
D．[image: image142.wmf]1

s

的公转周期比[image: image143.wmf]2

s

的大
7．【答案】AC
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考点：天体与万有引力定律
【[image: image145.png]2B (ZXXK.COMR LT B




2015·海南·6】10．若在某行星和地球上相对于各自水平地面附近相同的高度处、以相同的速率平抛一物体，它们在水平方向运动的距离之比为[image: image146.wmf]7

:

2

。已知该行星质量约为地球的7倍，地球的半径为R，由此可知，该行星的半径为（）
A．[image: image147.wmf]R

2

1

     B．[image: image148.wmf]R
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7

     C．2R     D．[image: image149.wmf]R

2
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10．【答案】C
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【学科网考点定位】平抛运动，万有引力定律
【2015·全国新课标Ⅱ·21】5．如图，滑块a、b的质量均为m，a套在固定直杆上，与光滑水平地面相距h，b放在地面上，a、b通过铰链用刚性轻杆连接。不计摩擦，a、b可视为质点，重力加速度大小为g。则
[image: image151.png]


[来源:学科网ZXXK]
A．a落地前，轻杆对b一直做正功
B．a落地时速度大小为[image: image152.png]JZgh




C．a下落过程中，其加速度大小始终不大于[image: image153.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




g
D．a落地前，当[image: image154.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




a的机械能最小时，b对地面的压力大小为mg
5．【答案】BD

[image: image155.png]DRl = o NARIRERET, AERTREARY 0, 2 o PHERMET, SATHIRES 0, BHURRETIEE
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【学科网考点定位】机械能守恒定律；运动的合成与分解
【方法技巧】本题主要是理解a、b两物体沿杆的分速度相等：[image: image156.wmf]q

q

sin

cos

b

a

v

v

=

；b的速度最大，此时杆对b作用力为0，也是本题的一大考点的。
【2015·天津·5】8．如图所示，固定的竖直光滑长杆上套有质量为m的小圆环，圆环与水平状态的轻质弹簧一端连接，弹簧的另一端连接在墙上，并且处于原长状态，现让圆环由静止开始下滑，已知弹簧原长为L，圆环下滑到最大距离时弹簧的长度变为2L（未超过弹性限度），则在圆环下滑到最大距离的过程中
[image: image157.png]



A．圆环的机械能守恒
B．弹簧弹性势能变化了[image: image158.wmf]3

mgL


C．圆环下滑到最大距离时，所受合力为零
D．圆环重力势能与弹簧弹性势能之和保持不变
8．【答案】B
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考点：系统机械能守恒[来源:学科网ZXXK]
【名师点睛】本题属于系统机械能守恒的定性分析、定量计算问题，此类问题中一是注意机械能守恒的系统性，二是注意从能量守恒定律的高度上分析可以使得问题简化，三是注意在能量转化过程中涉及的动[image: image161.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




力学分析（受力和运动）。
【2015·江苏·2】3．静电现象在自然界中普遍存在，我国早在西汉末年已有对静电现象的记载《春秋纬 考异邮》中有玳瑁吸衣若之说，但下列不属于静电现象的是（     ）
A．梳过头发的塑料梳子吸起纸屑
B．带电小球移至不带电金属球附近，两者相互吸引[来源:学§科§网]
C．小线圈接近通电线圈过程中，小线圈中产生电流
D．从干燥的地毯走过，手碰到金属把手时有被电击的感觉
3．【答案】C

必考题型训练1  受力分析、物体的平衡

[image: image270]1.如图所示，一根自然长度为l0的轻弹簧和一根长度为a的轻绳连接，弹簧的上端固定在天花板的O点上，P是位于O点正下方的光滑轻小定滑轮，已知OP＝l0＋a.现将绳的另一端与静止在动摩擦因数恒定的水平地面上的滑块A相连，滑块对地面有压力作用．再用一水平力F作用于A使之向右做直线运动(弹簧的下端始终在P之上)，对于滑块A受地面滑动摩擦力下列说法中正确的是(　　)

A．逐渐变小  

B．逐渐变大   C．先变小后变大  
D．大小不变
[image: image271]2.如图所示，在固定的斜面上叠放A、B两物体，若在B物体上加一水平向右的推力F(F≠0)，两物体均静止，则B物体受力的个数为(　　)

A．一定是6个   B．可能是4个    C．可能是5个     D．可能是6个
[image: image272.png]


3.重物A、B叠放在水平桌面上，物体m1、m2、m3分别通过细线跨过定滑轮水平系在物体A、B上，m1＜m2＋m3，A、B处于静止状态，如图．现将m3解下放在物体A的上方，A、B仍处于静止，比较A、B间的摩擦力F1和B与桌面间的摩擦力F2的大小变化情况，下列说法正确的是(　　)

A．F1一定变小，F2可能变小      B．F1一定变大，F2可能变大
C．F1不一定变小，F2可能变小    D．F1可能变大，F2可能变大
[image: image273.png]BloE



4.如图所示[image: image162.png]


，一根不可伸长的细绳两端分别连接在固定框架上的A、B两点，细绳绕过光滑的轻小滑轮，重物悬挂于滑轮下，处[image: image163.png]


于静止状态．若缓慢移动细绳的端点，则绳中拉力大小的变化情况是
（A）只将绳的左端移向A′点，拉力变小

（B）只将绳的左端移向A′点，拉力不变

（C）只将绳的右端移向B′点，拉力变小

（D）只将绳的右端移向B′点，拉力不变

[image: image274.wmf]    B
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5.表面光滑、半径为R的半球固定在水平地面上，球心O的正上方O′处有一无摩擦的定滑轮，轻质细绳两端各系一个小球挂在定滑轮上，如图所示，两小球平衡时，若滑轮两侧细绳的长度分别为L1＝2.4R和L2＝2.5R，则这两个小球的质量之比m1∶m2为(不计球的大小)(　　)
A．24∶1  

B．25∶1    C．24∶25  

D．25∶24

[image: image275.png]Yy



6.两光滑平板OM、ON构成一具有固定夹角θ0＝75°的V形槽，一球置于槽内，用θ表示ON板与水平面之间的夹角，如图所示．调节ON板与水平面之间夹角θ，使球对板ON压力的大小正好等于球所受重力的大小，则在下列给出的数值中符合条件的夹角θ值是(　　)
A．15°     B．30°     C．45°      D．60°
必考题型训练2  直线运动
[image: image276.jpg]
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1.如图所示，水龙头开口处A的直径d1＝2 cm，A离地面B的高度h＝80 cm，当水龙头打开时，从A处流出的水流速度v1＝1 m/s，在空中形成一完整的水流束．则该水流束在地面B处的截面直径d2约为(g取10 m/s2)(　　)
A．2 cm        B．0.98 cm

C．4 cm       D．应大于2 cm，但无法计算
2.如图所示为某物体运动时eq \f(s,t)－t的图象，其中s表示位移，由图象判断正确的是(　　)

A．物体做匀速直线运动                        B．物体做变加速直线运动
C．物体做匀变速直线运动，加速度为0.75 m/s2    D．物体的初速度为1 m/s
3.在某高处A点，以v0的速度同时竖直向上与向下抛出a、b两球，不计空气阻力，则下列说法中正确的是（      ）

A．两球落地的时间差只与初速度有关           B．两球落地的时间差与初速度和高度均有关
C．高度越大，两球落地的时间差越大           D. 高度越小，两球落地的时间差越大
必考题型训练3  牛顿运动定律
[image: image278.png]A




1.如图所示，一倾角为α的斜面体置于固定在光滑水平地面上的物体A、B之间，斜面体恰好与物体A、B接触．一质量为m的物体C恰能沿斜面匀速下滑，此时斜面体与A、B均无作用力．若用平行于斜面的力F沿斜面向下推物体C，使其加速下滑，则下列关于斜面体与物体A、B间的作用力的说法正确的是(　  　)
A．对物体A、B均无作用力
B．对物体A有向左的压力，大小为Fcosα
C．对物体B有向右的压力，大小为mgcosαsinα
D．对物体A有向左的压力，大小为mgcosαsinα
[image: image279.png]


3. 如图是一种升降电梯的示意图，A为载人箱，B为平衡重物，它们的质量均为M，由跨过滑轮的钢索系住，在电动机的牵引下使电梯上下运动．若电梯中乘客的质量为m，匀速上升的速度为v，在电梯即将到顶层前关闭电动机，靠惯性再经时间t停止运动卡住电梯，不计空气和摩擦阻力，则t为(　　)

A.eq \f(v,g)  
B.eq \f((M＋m)v,Mg)     C.eq \f((M＋m)v,mg)    
D.eq \f((2M＋m)v,mg)
4. 在静止的电梯里放一桶水，把一个轻弹簧的一端连在桶底，另一端连接在浸没在水中的质量为m的软木塞，如图所示．当电梯由静止开始匀加速下降（g＞a）时，轻弹簧的长度将发生怎样的变化(       )

[image: image280.bmp][image: image281.png]
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A、伸长量增加                           B、 伸长量减小
C、伸长量保持不变                       D、由伸长变为压缩
4.密绕在轴上的一卷地膜用轻绳一端拴在轴上，另一端悬挂在墙壁上A点，如图所示，当逆时针缓慢向下用力F抽出地膜时，整卷地膜受的各个力要发生变化，不计地膜离开整卷时对地膜卷的粘扯拉力和地膜卷绕轴转动时的摩擦力，但在D点地膜与墙壁间有摩擦力，随着地膜的不断抽出，下述分析正确的是(　　)
A．悬挂地膜的轻绳上的拉力在增大     B．地膜对墙的压力在减小
C．拉动地膜的力在减小
D．地膜卷受墙的支持力与轻绳的拉力的合力不变
[image: image285.png]1o
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6.如图所示，让物体分别同时从竖直圆上的P1 、P2处由静止开始下滑，沿光[image: image164.png]


滑的弦轨道P1A 、P2A滑到A处，P1A 、P2A与竖直直径的夹角分别为θ1 、θ2。则 （      ）
（A）物体沿P1A 、P2A下滑加速度之比为sinθ1∶sinθ2
（B）物体沿P1A 、P2A下滑到A处的速度之比为cosθ1∶cosθ2

（C）物体沿P1A 、P2A下滑的时间之比为1∶1

（D）若两物体质量相同，则两物体所受的合外力之比为cosθ1∶cosθ2

必考题型训练4  曲线运动、运动的合成和分解
[image: image286.png]


1. 如图3所示，一长为
[image: image165.wmf]2

L的木板，倾斜放置，倾角为45°,今有一弹性小球，自与木板[image: image166.png]


上端等高的某处自由释放，小球落到木板上反弹时,速度大小不变，碰撞前后，速度方向与木板夹角相等，欲使小球一次碰撞后恰好落到木板下端，则小球释放点距木板上端的水平距离为（     ）
A．.L/2   B．.L/3   C．L/4   D．.L/5

2. 某机器内有两个围绕各自的固定轴匀速转动的铝盘A、B，A盘固定一个信号发射装置P，能持续沿半径向外发射红外线，P到圆心的距离为28cm。B盘上固定一个带窗口的红外线信号接收装置Q，Q到圆心的距离为16cm。P、Q转动的线速度相同，都是4π m/s。当P、Q正对时，P发出的红外线恰好进入Q的接收窗口，如图所示，则Q每隔一定时间就能接收到红外线信号，[image: image167.png]


这个时间的最小值应为  （       ）
[image: image287.png]


（A）0.56s      （B）0.28s      （C）0.16s      （D）0.07s

[image: image288.png]


3. 如图所示，一演员表演飞刀绝技，由O点先后抛出完全相同的三把飞刀，分别垂直打在竖直木板上M、N、P三点．假设不考虑飞刀的转动，并可将其看做质点，已知O、M、N、P四点距离水平地面高度分别为h、4h、3h、2h，以下说法正确的是（    ）
A．三把刀在击中板时动能相同
B．三次飞行时间之比为1∶
[image: image168.wmf]2

∶
[image: image169.wmf]3


C．三次初速度的竖直分量之比为3∶2∶1

D．设三次抛出飞刀的初速度与水平方向夹角分别为θ1、θ2、θ3，则有θ1>θ2>θ3

[image: image289.png]


4. 如图，一根光滑的轻杆沿水平方向放置，左端O处连接在竖直的转动轴上，a、b为两个可看做质点的小球，穿在杆上，并用细线分别连接Oa和ab，且Oa=ab，已知b球质量为a球质量的2倍。当轻杆绕O轴在水平面内匀速转动时，Oa和ab两线的拉力之比[image: image170.wmf]2
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 为  (      ) 
A．2∶1       B．1∶2      C．5∶1         D．5∶4

必考题型训练5  万有引力与天体运动
1．两个大小相同的实心均质小铁球，紧靠在一起时它们之间的万有引力为F；若两个半径为小铁球2倍的实心均质大铁球紧靠在一起，则它们之间的万有引力变为(　　)
A．2F    B．4F      C．8F     D．16F
2．土星周围有美丽壮观的“光环”，组成环的颗粒是大小不等、线度从1 μm到10 m的尘埃、岩石，类似于卫星，它们与土星中心的距离从7.3×104 km延伸到1.4×105 km.已知环的外缘颗粒绕土星做圆周运动的周期约为14 h，引力常量为6.67×10－11 N·m2/kg2，则土星的质量约为(估算时不考虑环中颗粒间的相互作用)(　　)

A．9.0×1016 kg    B．6.4×1017 kg    C．9.0×1025 kg  
  D．6.4×1026 kg

3.宇宙中存在一些质量相等且离其他恒星较远的四颗星组成的四星系统，通常可忽略其他星体对它们的引力作用．设四星系统中每个星体的质量均为m，半径均为R，四颗星稳定分布在[image: image171.png]


边长为a的正方形的四个顶点上．已知引力常量为G．关于四星系统，下列说法错误的是  (     )  
A．四颗星围绕正方形对角线的交点做匀速圆周运动   B．四颗星的轨道半径均为[image: image172.wmf]2

a


C．四颗星表面的重力加速度均为[image: image173.wmf]2
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         D．四颗星的周期均为[image: image174.wmf](
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4.理论上可以证明，质量均匀分布的球壳对壳内物体的引力为零。假定地球的密度均匀，半径为R。若矿底部和地面处的重力加速度大小之比为[image: image176.png]


，则矿井的深度为
A.[image: image178.png](1-KR



        B.KR       C.[image: image180.png]


             D.[image: image182.png]VER




必考题型训练6  功和能

[image: image290.png]


1. 如图所示，光滑固定斜面C倾角为θ，质量均为m的两物块A、B一起以某一初速沿斜面向上做匀减速直线运动。已知物块A上表面是水平的，则在该减速运动过程中，下列说法正确的是
A．物块A受到B的摩擦力水平向左

B．物块B受到A的支持力做负功

C．物块B的机械能减少

D．两物块A、B之间的摩擦力大小为mgsinθ cosθ
[image: image291.png]


2.竖直放置的塑料细管中卡有一个塞子A，它与管壁间的最大静摩擦力Ff=1.2N，一个劲度系数为k=10N/m的弹簧将一个质量为m=0.1Kg的小球与塞子连在一起。在弹簧处于自然长度时将小球释放，我们可以认为弹簧从自然长度开始伸长x的过程中平均弹力为
[image: image183.wmf]kx
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。不计塞子和弹簧的质量，管子的下端足够长，滑动摩擦力等于最大静摩擦力，g=10m/s2。在小球第一次运动到最低点的过程中，下列说法正确的是（    ）
A．弹簧的最大伸长量为0.1m   B．小球的最大速度是1m/s

C．塞子的最大速度是1m/s     D．塞子在管中滑行的距离为0.24m

3.以初速度v0做平抛运动的物体，重力在第1s末和第2s末的功率之比为α，重力在第1s内和第2s内的平均功率之比为β，则(　　)
[image: image292.png]


  A．α/β＝3/2     B．α/β＝2/3     C．α/β＝1/2    D．α/β＝2
4.如图所示，质量为m的物块与转台之间能出现的最大静摩擦力为物块重力的k倍，物块与转轴OO′相距R，物块随转台由静止开始转动，当转速增加到一定值时，物块即将在转台上滑动，在物块由静止到滑动前的这一过程中，转台的摩擦力对物块做的功为(　　)

  A．0     B．2πkmgR     C．2kmgR      D．kmgR/2

[image: image293.png]


5.质量为m的物块在平行于斜面的力F作用下，从倾角为θ的固定斜面底端A由静止开始沿斜面上滑，经B点时速率为v，此时撤去F，物块滑回斜面底端时速率也为v，若A、B间距离为x，则

A．滑块滑回底端时重力的瞬时功率为mgv

B．整个过程中物块克服摩擦力做功为Fx

C．下滑过程中物块重力做功为
[image: image184.wmf]2
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D．从撤去F到物块滑回斜面底端，摩擦力做功为-mgxsinθ

[image: image294.jpg]


6.如图所示，一个小物体在足够长的斜面上以一定初速度释放，斜面各处粗糙程度相同，初速度方向沿斜面向上，则物体在斜面上运动的过程中
[image: image295.bmp]A．动能先减小后增大

B．机械能一直减小

C．如果某段时间内摩擦力做功与物体动能的改变量相同，则此后物体动能将不断增大

D．如果某段时间[image: image185.png]


内摩擦力做功W，再经过相同的时间，两段时间内摩擦力做功可能相等

[image: image296.png]


7.长为L的轻绳悬挂一个质量为m的小球，开始时绳竖直，小球与一个倾角[image: image187.png]


 的静止三角形物块刚好接触，如图所示。现在用水平恒力F向左推动三角形物块，直至轻绳与斜面平行，此时小球的速度速度大小为V，重力加速度为g，不计所有的摩擦。则下列说法中正确的是
A.上述过程中，斜面对小球做的功等于小球增加的动能
B.上述过程中，推力F做的功为FL

C.上述过程中，推力F做的功等于小球增加的机械能
D.轻绳与斜面平行时，绳对小球的拉力大小为[image: image189.png]mgsin 45’




必考题型训练7  电场
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1. 如图所示，在与水平面夹角θ为
[image: image190.wmf]°

60

的匀强电场中，有一带负电的物块A放在倾斜的木板上，物块所受电场力的大小为其重力大小的一半，木板的倾角α为
[image: image191.wmf]°

30

和
[image: image192.wmf]°

60

时物块所受的摩擦力大小恰好相等，则物块与木板间的滑动摩[image: image193.png]


擦因数为（    ）

A．
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2.如图所示，一长为L的绝缘细线下端系一质量为m带电量为q的小球A，细线上端系在水平天花板的O点，在O点正下方固定一带电量为Q的小球B，在库仑力作用下A静止时细线拉力大小为T1，让B的电量变为2Q同时将细线从上端剪掉
[image: image198.wmf]3

1

L依[image: image199.png]


然系于O点，A再次静止时细线的拉力大小为T2，则两次细线拉力的大小关系（    ）
[image: image299.png]\ R/}
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A．T2=2T1
B．T2=
[image: image200.wmf]3

2

T1

C．T2=
[image: image201.wmf]3

1

T1
D．无法确定二者大小关系
3. 如图所示，一个内壁光滑的绝缘细直管竖直放置。在管子的底部固定一电荷量为
[image: image202.wmf]Q

(
[image: image203.wmf]Q

(0)的点电荷。在距离底部点电荷为
[image: image204.wmf]2

h

的管口
[image: image205.wmf]A

处，有一电荷量为
[image: image206.wmf]q

(
[image: image207.wmf]q

(0)、质量为
[image: image208.wmf]m

的点电荷由静止释放，在距离底部点电荷为
[image: image209.wmf]1

h

的
[image: image210.wmf]B

处速度恰好为零。现让一个电荷量为
[image: image211.wmf]q

、质量为
[image: image212.wmf]m

3

的点电荷仍在A处由静止释放，已知静电力常量为
[image: image213.wmf]k

，重力加速度为
[image: image214.wmf]g

，则该点电荷（      ）
A． 运动到
[image: image215.wmf]B

处的速度为零
B． 在下落过程中加速度逐渐减小
C． 运动到
[image: image216.wmf]B

处的速度大小为
[image: image217.wmf]21
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D． 速度最大处与底部点电荷距离为
[image: image218.wmf]kQq

mg


[image: image300.wmf]A

4.如图所示，粗糙程[image: image219.png]


度均匀的绝缘斜面下方O点处有一正点电荷，一带负电的小物体从底端M点以初速度v1沿斜面上滑，滑到N点时速度恰好为零，然后又下滑回到M点。若小物体电荷量保持不变，OM＝ON，N点离底端的高度为h则
A．在上滑过程中，小物体的机械能一定先增大后减少

B．在下滑过程中，小物体的电势能一定先增大后减少

C．在上滑过程中，小物体的加速度一定先增大后减少


D．在下滑过程中,小物体回到M点时速度的大小为
[image: image220.wmf]2
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必考题型训练8  电路
[image: image301.wmf]B

1.在右图所示电路中，开始时电键K1、K2均闭合，现先断开电键K1，则电压表与电流表的示数均发生变化，设它们的示数变化量之比为M1＝(U1／(I1，再断开电键K2，两表新的示数变化量之比为M2＝(U2／(I2，若已知R2＜R3，则比较M1与M2的绝对值大小应有（
）
A．M1＞M2
         B．M1＝M2         C．M1＜M2            D．无法确定

[image: image302.wmf]C

2.如图所示的电路中，电压表都看做理想电表，电源内阻为r。闭合电键S，当把滑动变阻器[image: image222.png]


的滑片P向b端移动时
A.电压表[image: image224.png]


的示数变大，电压表[image: image226.png]


的示数变小
B.电压表[image: image228.png]


的示数变小，电压表[image: image230.png]


的示数变大
[image: image303.wmf]O

C.电压表[image: image232.png]


的示数变化量大于[image: image234.png]


示数变化量
D.电压表[image: image236.png]


示数变化量小于[image: image238.png]


示数变化量
3.电阻非线性变化的滑动变阻器R2接入图甲的电路中，移动滑动变阻器触头改变接入电路中的长度x（x为图中a与触头之间的距离），定值电阻R1两端的电压U1与x间的关系如图乙，a、b、c为滑动变阻器上等间距的三个点，当触头从a移到b和从b移到c的这两过程中，下列说法正确的是（    ）

A．电流表A示数变化相等
B．电压表V2的示数变化不相等


C．电阻R1的功率变化相等
D．电源的输出功率均不断增大

4.有四个电源，电动势均为8 V，内阻分别为1 Ω、2 Ω、4 Ω、8 Ω，今要对R=2 Ω的电阻供电，则选择内阻为多大的电源才能使R上获得的功率最大(     )
A. 1 Ω                  B. 2 Ω           C. 4 Ω              D. 8 Ω

[image: image304.png]-y
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5.如图甲所示，R为电阻箱(0～99.9 Ω)，置于阻值最大位置，Rx为未知电阻，(1)断开K2，闭合K1，逐次减小电阻箱的阻值，得到一组R、I值，并依据R、I值作出了如图乙所示的R－eq \f(1,I)图线，(2)断开K2，闭合K1，当R调至某一位置时，电流表的示数I1＝1.0 A；保持电阻箱的位置不变，断开K1，闭合K2，此时电流表的示数为I2＝0.8 A，据以上数据可知(　　)

A．电源电动势为3.0 V       B．电源内阻为0.5 Ω


C．Rx的阻值为0.5  Ω       D．K1断开、K2接通时，随着R的减小，电源输出功率减小. 

6. 北京正负电子对撞机的储存环是周长为240m的近似圆形轨道，当环中电流是10mA时电子的速度是3×107m/s，在整个环中运行的电子数目为(电子电量e＝1.6×10－19C)(　　)

A．5×1011　　　
B．5×1010                 C．1×102  

D．1×104
必考题型训练9  磁场
[image: image305.png]


1.如图所示，一粒子源位于一边长为a的正三角形ABC的中心O处，可以在三角形所在的平面内向各个方向发射出速度大小为v、质量为m、电荷量为q的带电粒子，整个三角形位于垂直于ΔABC的匀强磁场中，若使任意方向射出的带电粒子均不能射出三角形区域，则磁感应强度的最小值为
A．
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2.质谱仪的两大重要组成部分是加速电场和偏转磁场.如图为质谱仪的原理图，设想有一个静止的质量为m、带电量为q的带电粒子(不计重力)，经电压为U的加速电场加速后垂直进入磁感应强度为B的偏转磁场中，带电粒子打至底片上的P点，设OP=x,则在图中能正确反映x与U之间的函数关系的是(     )

[image: image306.png]



[image: image307.png]X X X X X
X X X X_ X

X [ % XX | %

XX X X |[|X

XTXx X X
X X X X X




3.回旋加速器是用来加速带电粒子的装置，如图所示.它的核心部分是两个D型金属盒，两盒相距很近，分别和高频交流电源相连接，两盒间的窄缝中形成匀强电场，使带电粒子每次通过窄缝都得到加速.两盒放在匀强磁场中，磁场方向垂直于盒底面，带电粒子在磁场中做圆周运动，通过两盒间的窄缝时反复被加速，直到达到最大圆周半径时通过特殊装置被引出.如果用同一回旋加速器分别加速氚核（31H）和α粒子（42He）比较它们所加的高频交流电源的周期和获得的最大速度的大小，有（     ）
A. 加速氚核的交流电源的周期较大，氚核获得的最大速度也较大
B. 加速氚核的交流电源的周期较大，氚核获得的最大速度较小
C. 加速氚核的交流电源的周期较小，氚核获得的最大速度也较小
D. 加速氚核的交流电源的周期较小，氚核获得的最大速度较大
必考题型训练10  电磁感应
[image: image308.png]


1.如图所示，将一个正方形导线框ABCD置于一个范围足够大的匀强磁场中，磁场方向与其平面垂直.现在AB、CD的中点处连接一个电容器，其上、下极板分别为a、b，让匀强磁场以某一速度水平向右匀速移动，则下列说法错误的是（    ）
[image: image309.png]


A.ABCD回路中没有感应电流
B.A与D、B与C间有电势差
C.电容器a、b两极板分别带上负电和正电
D.电容器a、b两极板分别带上正电和负电
2如图所示，用铝板制成U型框，将一质量为m的带电小球用绝缘细线悬挂在框中，使整体在匀强磁场中沿垂直于磁场方向向左以速度v匀速运动，悬挂拉力为FT,则（     ）
A.悬线竖直，FT=mg     B.悬线竖直，FT＞mg
C.悬线竖直，FT＜mg    D.无法确定FT的大小和方向
[image: image310.png]


3.如图所示，平行金属导轨与水平面间的倾角为θ，导轨电阻不计，与阻值为R的定值电阻相连，匀强磁场垂直穿过导轨平面，磁感应强度为B.有一质量为m长为l的导体棒从ab位置获得平行于斜面的，大小为v的初速度向上运动，最远到达a′b′的位置，滑行的距离为s，导体棒的电阻也为R，与导轨之间的动摩擦因数为μ.则(　　)
A．上滑过程中导体棒受到的最大安培力为eq \f(B2l2v,R)
B．上滑过程中电流做功发出的热量为eq \f(1,2)mv2－mgs(sin θ＋μcos θ)

[image: image311.png]


C．上滑过程中导体棒克服安培力做的功为eq \f(1,2)mv2
D．上滑过程中导体棒损失的机械能为eq \f(1,2)mv2－mgssin θ
4.如图所示，有理想边界的直角三角形区域abc内部存在着两个方向相反的垂直纸面的匀强磁场，e是斜边ac上的中点，be是两个匀强磁场的理想分界线.现以b点为原点O，沿直角边bc作x轴，让在纸面内与abc形状完全相同的金属线框ABC的BC边处在x轴上，t=0时导线框C点恰好位于原点O的位置.让ABC沿x轴正方向以恒定的速度v穿过磁场，现规定逆时针方向为导线[image: image312.png]


框中感应电流的正方向,在下列四个i-x图象中，能正确表示感应电流随线框位移变化关系的是 (     ) 
5. 如图所示，在半径为R的半圆形区域内，有磁感应强度为B的垂直纸面向里的有界匀强磁场，PQM为圆内接三角形，且PM为圆的直径，三角形的各边由材料相同的细软弹性导线组成（不考虑导线中电流间的相互作用）。设线圈的总电阻为r且不随形状改变，此时∠PMQ=37°，已知sin37°=0.6，cos37°=0.8。下列说法正确的是 （     ）
A.穿过线圈PQM中的磁通量大小为Ф=0.96BR2
B.若磁场方向不变，只改变磁感应强度B的大小，且B=B0+kt，则此时线圈中产生的感应电流大小为I=
[image: image243.wmf]2
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C.保持P、M两点位置不变，将Q点沿圆弧顺时针移动到接近M点的过程中，线圈中有感应电流且电流方向不变
D.保持P、M两点位置不变，将Q点沿圆弧顺时针移动到接近M点的过程中，线圈中不会产生焦耳热
必考题型训练11  交变电流
1.调压变压器就是一种自耦变压器，它的构造如图所示.线圈AB绕在一个圆环形的铁芯上，CD之间加上输入电压，转动滑动触头P就可以调节输出电压.图中A为交流电流表，V为交流电压表， R1、R2为定值电阻，R3为滑动变阻器，CD两端接恒压交流电源，变压器可视为理想变压器（   ）
A. 当滑动触头P逆时针转动时，电流表读数变大，电压表读数变小
B. 当滑动触头P逆时针转动时，电流表读数变小，电压表读数变大
C. 当滑动变阻器滑动触头向下滑动时, 电流表读数变小，电压表读数变大
D. 当滑动变阻器滑动触头向下滑动时, 电流表读数变大，电压表读数变小
2.如图所示，将一根绝缘硬金属导线弯曲成一个完整的正弦曲线形状，它通过两个小金属环a、b与长直金属杆导通，在外力F作用下，正弦形金属线可以在杆上无摩擦滑动。杆的电阻不计，导线电阻为R，ab间距离为2L，导[image: image244.png]


线组成的正弦图形项部或底部到杆距离都是L/2。在导线和杆平面内有一有界匀强磁场区域，磁场的宽度为2L，磁感应强度为B。现在外力F作用下导线沿杆以恒定的速度v向右运动，在运动过程中导线和杆组成的平面始终与磁场垂直。t=0时刻导线从O点进入磁场，直到全部穿过磁场，外力F所做功为(     ) 
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3.如图所示的正方形线框abcd边长为L，每边电阻均为r，在磁感应强度为B的匀强磁场中绕cd轴以角速度ω转动，c、d两点与外电路相连，外电路电阻也为r，则下列说法中正确的是(      )
A．S断开时，电压表读数为
[image: image249.wmf]2

2

2

BL

w

   B．S断开时，电压表读数为
[image: image250.wmf]2
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C．S闭合时，电流表读数为
[image: image251.wmf]2
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D．S闭合时，线框从图示位置转过90°过程中流过电流表的电荷量为
[image: image252.wmf]2
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4.某理想变压器原线圈输入电功率为P，原、副线圈匝数比为k，其副线圈接一内阻为r的电动机，电动机以速度v匀速向上提升质量为m的重物，已知重力[image: image253.png]


加速度为g，则变压器原线圈两端的电压为(　 　)
A．Pk eq \r(\f(r,P－mgv))        B.eq \f(P,k) eq \r(\f(r,P－mgv))         C．Pk eq \r(\f(P－mgv,r))        D.eq \f(P,k) eq \r(\f(P－mgv,r)) 
5. 如图所示，理想变压器初级线圈接在220V正弦交流电源上，负载是一个阻值为R＝10Ω的电热器，次级线圈b、c间匝数为10匝，当把电键K从b掷向c后，通过R的电流增加了0.2A。则变压器铁芯中磁通量的最大变化率为(    ) 
A．0.2Wb/s     B．0.28Wb/s

C．311Wb/s    D．22Wb/s
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